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Domaéci tkol ¢. 1 — Neoklasicky rtistovy
model s reprezentativnim agentem

k odevzdani 20. dubna na pfednésce

Pti tfeSeni tohoto tkolu miizete pouzivat jakékoli materialy a doporucuji
spolupracovat se svymi spoluzaky. Nicméné tikol musite opravdu vyftesit (tj.
nikoli pouze opsat) a odevzdat samostatné fegeni. Uloha, ktera bude zjevné
opsana a na niz je vidét, Ze autor nevi, co napsal, nebude bodovéna.

1. (4 body) Uvazujme nasledujici CRRA (Constant relative risk aversion)
uzitkovou funkei
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(a) (2 body) Ukazte, ze mira relativni averze k riziku definovana jako
—w (e 5o rovna .
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(b) (2 body) Ukazte, ze pro v = 1 uzitkové funkce s konstantni mirou

relativni averze k riziku ma tvar u(c) = log(c). (Napovéda: Ne-

jdiive transformujte u(c) s vyuzitim ekonomické teorie, konkrétné
ordinality uzitku.)

2. (11 bodu) Uvazujme ekonomiku s velkym mnozstvim identickych lidi
(normalizovano na 1, tj. pocet lidi v této ekonomice je 1), ktefi ziska-
vaji uzitek ze spotieby spotiebnich statki. Kazdy agent dostane v
kazdém obdobi pfidéleno [ jednotek ¢asu, které nabizi neelasticky na
trhu prace za mzdu w. Agenti vlastni fyzicky kapital, ktery pronajimaji
na trhu kapitalu dokonale konkuren¢nim firmam za trokovou miru r.
Opotiebeni kapitalu je zahrnuto v jeho cené (tirokova mira). Agenti se
v kazdém obdobi rozhoduji, jak rozdélit své zdroje na spotiebu a in-
vestice do kapitalu, pricemz fyzicky kapital, ktery vlastni, mohou také
spotiebovat.

Produkt je vyrabén dokonale konkuren¢nimi firmami podle produkéni
funkce Y = F(K, L) = K®L(~*) kde L je aggregatni nabidka préace, K
je stavajici aggregatni zasoba kapitalu a a € (0, 1) je parametr. Kapital
pouzity pii vyrobé se opotiebovava s mirou 9.



Uvazujme problém reprezentativnho agenta, ktery se snazi maximali-
zovat svij uzitek. Jeho maximaliza¢ni problém vypada nasledovné

max Y  §'log(cy), (2)
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s.t. Ct + kt-}—l = (1 + T)kt + wl_, (3)

kde 3 € (0,1) je parametr, ¢, je spotieba v ase ¢, [ je mnozstvi ¢asu
straveného praci a k; je mnozstvi kapitalu, které mé agent k dispozici
v case t. Dale r je Grokova mira a w je mzda, které¢ agenti povazuji za
dané.

(a) (1 bod) Vypiste zietelné stavové a kontrolni proménné. U stavovych
proménnych uvedte, zda jsou endogenni ¢i exogenni.

(b) (2 body) Napiste Bellmanovu rovnici (BE) se vSemi piislusnymi
omezenimi, uvedte proménné, pies které maximalizujete. (Pti for-
mulaci problému ignorujte evoluci agregatniho kapitalu, predpok-
ladejte, ze ekonomika je ve steady statu.)

(¢) (3 body) Odvodte Eullerovu rovnici (EE) a ekonomicky ji inter-
pretujte.

(d) (1 bod) Napiste podminku transversality (TVC) a interpretujte
ji.

(e) (4 body) Napiste podminky, které charakterizuji stacionarni rovnovahu
(Steady State) a spocitejte rovnovaznou troveii kapitalu (jako
funkei parametrii). Predpokladejte pfitom, Ze ceny jsou dany meznimi
produkty ptislusnych vyrobnich faktori. Steady statové hodnoty
v8ech proménnych zfetelné odliste od béznych hodnot (napf. ¢ vs.

c).

3. (25 bodu) Vyfeste problém 2 v Matlabu, pficemz predpokladejte, ze
ekonomika se nachézi ve steady statu (tj. pouzijte steady statovou hod-
notu kapitalové zasoby, kterou jste si spocitali v problému 2.). Pouzijte
tyto hodnoty parametri: o = 0.36, 8 = 0.96, § = 0.08, [ = 1. Zvolte
vhodné grid v8ech relevantnich proménnych, tj. jeho rozpéti a hustotu.
Pokud bude s né¢im problém zkuste upravit grid (ujistéte se, Ze vas
grid zahrnuje hledané feseni).

Vykreslete hledanou hodnotovou funkei a v§echna rozhodovaci pravidla.
Zamyslete se nad jejich tvarem a ujistéte se, ze individudlni a agregatni
chovani jsou vzajemné konzistentni. Pfehledné (tj. v tabulce) reportujte
rovnovazné hodnoty vSech zajimavych ekonomickych veli¢in — alokaci
a ceny. Kody mi poslete elektronickou formou.



